



2021年5月11日 星期二

责编 / 张静 校对 / 龙师群 版式 / 许宏亮

# 泸定桥头写传奇

■ 甘孜日报记者 马建华 周燕



初春时节，温婉的大渡河像一块弯曲的碧玉，河水静静地从泸定桥下流过，奔向远方。谁都不会想到，86年前，这片土地上曾经硝烟弥漫。

红军飞夺泸定桥的英雄壮举载入共和国史册，长征精神在这片红色的土地上生生不息、代代相传，红色名城泸定各族群众弘扬长征精神，打赢了艰苦卓绝的脱贫攻坚战，正以昂扬的斗志书写乡村振兴的辉煌篇章。

”

## 历史回声 大渡桥横铁索寒

清晨，65岁的姚先贵推开窗户，也推开了一段历史。

在距他家不到100米的地方，就是举世闻名的泸定桥，桥上不停地有南来北往的游客走过。汇入游客的队伍洪流，性格开朗的姚先贵又开始了他“讲解员”的角色，兴致勃勃地向大家讲述起86年前，惊心动魄、震惊中外的飞夺泸定桥战役……

1935年5月25日，红军在安顺场强渡大渡河。为打通北上抗日通道，彻底粉碎蒋介石让朱毛红军成为“第二个石达开”的企图，26日，毛泽东、周恩来、朱德等决定，由左右两路军夹大渡河而上，夺取泸定桥。

接到命令的红四团官兵，昼夜行军240里，于29日凌晨到达泸定桥西岸，并立即发起总攻。担任突击队的二连22位勇士，冒着东岸敌人的火力封锁，在铁索桥上边铺门板边匍匐前进。最后在两岸红军的夹击下，顺利夺取泸定桥。

“听爷爷说，住在泸定桥头西岸的十几户农户都给红军捐献过门板，战斗打得异常激烈。”姚先贵说，在红军飞夺泸定桥纪念碑公园的广场上，矗立着22根方柱，分别代表着22位飞夺泸定桥的勇士。

飞夺泸定桥成为中国共产党长征时期的重要里程碑，在中国革命史上写下

了不朽的篇章，有“十三根铁链劈开了通往共和国之路”的壮美赞誉，新中国十大开国元帅中，就有七位元帅经过了泸定桥。毛泽东在他的长征诗中，留下了“大渡桥横铁索寒”的不朽名句。

## 忆苦思甜 泥水匠过上小康生活

“我家世代居住在泸定桥头。”姚先贵说，在艰难岁月，家里靠着铁匠铺子为生，日子过得清贫。为此，姚先贵学会了泥水匠，每天都要经过泸定桥到城里找活儿干。

县城商贾往来、游客众多，开客栈是个不错的营生。姚先贵又多了一个挣钱的门路，因为收费合理，他的客栈生意非常好。

“到了上世纪90年代末，看到全国各地来游览泸定桥的游客一天比一天多，我便购买了两匹马，添置了红军和藏民族的服装，游客穿上红军或民族服装，骑上马，在泸定桥西岸拍照，每天等候拍照的游客很多。”依靠照相和经营客栈，姚先贵一年就能挣3万多元。

泸定县委书记宋晓军说，近年来，泸定县深挖“红+绿”旅游资源，既抓红色旅游，又抓好以乡村振兴为切入点的生态游，红军飞夺泸定桥纪念馆被列入“第六批全国民族团结进步教育基地”，泸定桥景区被纳入国家“红色旅游精品线路”“红色旅游经典景区”。特别是近5年，泸定人民砥砺奋进，成功摘掉了国家级贫困县的帽子。

和姚先贵一样，曾经居住泸定桥两岸的居民，早已告别了低矮潮湿的瓦房，搬进了宽敞明亮的高楼，一起见证着泸定城日新月异的变迁。

## 红色名城 大渡河畔璀璨明珠

华灯初上，五彩斑斓的灯光，让泸定城梦幻迷离。正对泸定铁索桥头的便是4000余平方米的泸定桥广场。

40年前，泸定县城面积不足1平方公里，如今城市规划面积已达6.8平方公里，是过去的近7倍。

以泸定桥为中心的周边街道，宾馆、饭店林立，高楼鳞次栉比，瑞金路、成武路、元帅街、将军街、化林巷……一条条街道，均以当年红军飞夺泸定桥的勇士、长征人物和长征时期红军战斗过的地方命名，红色基因已经融入到了泸定人的血脉之中。

近年来，泸定县着力打造泸定桥4A级旅游景区，沿着当年红军行进的路线，开辟了红军长征遗迹等大批景区，引来无数游客。距泸定桥不到10公里的杵坭村，有农家乐、民宿36家，年接待游客20万人次，旅游收入4000余万元。

泸定县委书记宋晓军说，近年来，泸定县深挖“红+绿”旅游资源，既抓红色旅游，又抓好以乡村振兴为切入点的生态游，红军飞夺泸定桥纪念馆被列入“第六批全国民族团结进步教育基地”，泸定桥景区被纳入国家“红色旅游精品线路”“红色旅游经典景区”。特别是近5年，泸定人民砥砺奋进，成功摘掉了国家级贫困县的帽子。

大渡河涛声依旧，泸定桥历久弥新。泸定，一片充满传奇的土地，在党的民族政策光辉照耀下，正在续写着新的传奇。

**短评**  
**走好新时代的长征路**  
■ 马建华

泸定，既是革命老区，又是民族地区，更是一片英雄的土地。红军长征在泸定的村寨留下了战斗足迹，撒下了革命火种，传播了伟大的长征精神。

红军长征虽已远去，但长征精神却在时代中淬火升华，历久弥新，激励着中华儿女夺取革命、建设和改革的一个又一个胜利。

每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。站在新的历史起点上，泸定各族群众正在巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴的伟大实践中，不忘初心、继续前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献泸定力量。

蔡和森：

## 中国共产党的重要创始人

全国爱国主义教育示范基地蔡和森纪念馆、全国重点文物保护单位蔡和森蔡畅故居光甲堂、矗立着“蔡和森同志光辉一家”群雕的蔡和森广场……在革命老区湖南省双峰县，蔡和森，感动着一批又一批前来参观学习的游客。

蔡和森同志1895年3月生于上海，4岁随母亲回到家乡湖南湘乡县（今双峰县）。当时中国处于帝国主义和封建主义双重压迫之下，社会动荡，民困苦，政治黑暗。青少年时期，蔡和森同志就树立了“匡天下”的远大抱负，立志改造中国。在湖南省立第一师范学校读书时，他与毛泽东同志结为志同道合的挚友，成为湖南青年先进的表率。

1918年，蔡和森与毛泽东等同志在长沙共同发起组织了新民学会，以革新学术、砥砺品行、改良人心风俗为宗旨。之后，蔡和森同志在留法期间提出以改造中国与世界为新民学会的活动方针，得到广泛赞同，产生很大影响。1919年，北京爆发五四爱国运动，在北京筹备旅法勤工俭学的蔡和森同志组织在京的湖南学生，实践了当年立下的豪迈誓言，为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。

蔡和森作为党的二届至六届的中央委员，五届、六届的中央政治局委员、常委，是党的早期历史的参与者和创造者。毛泽东说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”

“蔡和森是中国共产党的重要创始人。他第一个明确提出成立中国共产党，并率先垂范，为革命呕心沥血，英勇奋斗。他像漫漫黑暗中的夜明珠，以自己的智慧、行动，照亮积深重雾海茫茫的旧中国的星空，找到救国救民的道路。”双峰县委党史研究室副主任、蔡和森纪念馆专家罗兴湖说，如今，蔡和森纪念馆每年接待游客60万余人次，接待开展党性教育和主题党日活动400多批次。

(新华社长沙5月10日电)

**瞿秋白：**  
**为大家辟一条光明的路**

近日，江苏理工学院教育学院“乐之秋白”宣讲团以一首《赤潮曲》开始了其党史宣讲的第一课。宣讲团围绕“瞿秋白红色音乐作品”展开设计，带领大家感受秋白音乐的美妙，同时体悟秋白精神的伟大。

瞿秋白，中国共产党早期主要领导人之一，伟大的马克思主义者，卓越的无产阶级革命家、理论家和宣传家，是中国革命文学事业重要奠基者之一。1899年1月，瞿秋白出生在江苏常州，1917年考入北京俄文专修馆学习，1920年以《晨报》记者身份赴苏俄采访，先后撰写多篇通讯，对苏俄的政治、经济、外交、工人组织、党的建设等做了系统阐述。

1922年，瞿秋白加入中国共产党。1923年1月，瞿秋白回国后担任《新青年》等刊物主编，发表大量政论文章，运用马克思主义分析中国国情，考察中国社会状况，论证中国革命问题，为党的思想理论建设做出开创性贡献。

从1925年起，瞿秋白先后在党的第四、五、六次全国代表大会上，当选为中央委员、中央局委员和中央政治局委员，成为中共共产党的重要领导人。

1927年8月，在中国革命处于严重危机的情况下，中共中央在湖北汉口召开紧急会议（即八七会议）。会议由瞿秋白、李维汉主持。会议确定了实行土地革命和武装起义的方针，提出了整顿队伍、纠正错误而“找新的道路”的任务，并选出以瞿秋白为首的新的中共中央临时政治局。会后，他担任中共中央临时政治局委员、常委、主席。

1931年1月，瞿秋白在中

共六届四中全会上被解除中央领导职务。此后在上海同鲁迅一起领导左翼文化战线的斗争。

1934年初，瞿秋白进入中央革命根据地，1934年2月当选为中华苏维埃共和国第二届中央执委会委员、中央执委会主席团成员，中央执委会人民委员会教育人民委员，任中华苏维埃共和国中央政府教育部部长。中央红军主力长征后，他留在南方坚持游击战争，任中共苏区中央分局宣传部部长。

1935年2月，瞿秋白在福建长汀被国民党逮捕。敌人得知他的身份后，采取各种手段对他利诱劝降，但他严词拒绝。6月18日，瞿秋白坦然走向刑场，饮弹洒血，从容就义，时年36岁。

瞿秋白已逝，但他的信仰与理想、责任与担当，都留在历史的注脚里。位于他的家乡江苏常州的瞿秋白纪念馆由故居和纪念馆两部分组成，故居原为瞿氏宗祠，纪念馆通过实物、图片、多媒体等方式全面、科学展示瞿秋白革命、光辉的一生。

“今天是三月二十日。我一起来。天气很好，风很好。你也很美。”“你为民族和人民的前途牺牲了自己，值得我不远万里再次靠近你，致敬！”……每一条参观者的留言都承载着他们对瞿秋白的敬仰。

“瞿秋白从青年时代起，就立志‘为大家辟一条光明的路’。”瞿秋白纪念馆副馆长唐茹玉介绍，走进瞿秋白纪念馆东侧的游客中心“怀霜社”，第一眼就能看到瞿秋白的名言——“我总想为大家辟一条光明的路”，意在第一时间将秋白精神通过视觉信息传递给每一个参观者。

(新华社南京5月10日电)

# 倾听远去的爆轰

西北草原深处，原二二一厂爆破试验场旧址，承载着一个时代的记忆。

爆轰试验场又称靶场，位于青海省海北藏族自治州海晏县西海镇以西10公里处，1961年建成，是专门用来进行爆轰试验的场所。

半个多世纪前，这里常常响起轰鸣的警报声和隆隆的炮声，为我国第一颗原子弹和氢弹的爆炸成功作出了不可磨灭的贡献。

远去的炮声，诉说着那一段隐秘而光辉的历史。

“爆轰试验场，就是将其他分厂生产的一些炸药原件，在这里进行验证和校正，测试炸药的灵敏度、参数，还有

冲击波的参数等。”“两弹一星”理想信念教育学院专职教师刘晓萌介绍道。

这是一栋钢筋混凝土梯形立方建筑，顶部及两侧覆土植草，与周围草原环境融为一体。

试验场背面钢板墙墙体，看上去锈迹斑斑，上面分布着大小不一、高低不同的观测孔。

当年，科研人员由内向外，架设着不同测试目的示波器、高速扫描照相机、脉冲机和X光机等一些专业仪器设备。

如今已是耄耋之年的李国珠，至今保存着一段报废的没有任何影像的胶片。

李国珠1963年来到爆轰试验场工

作，用他自己的话说，他一辈子只做了一件事情，就是使用高速扫描照相机观测爆轰试验。当时，他的压力非常大，因为同事和战友在外面冒着生命危险做试验，他用这个高速扫描照相机每观测一次，就得取得最佳的效果、最准确的数据。

报废胶片的背后，有李国珠老人终生难忘的一段经历。

参加第一次爆轰试验后，取出相机内的胶卷去暗室冲洗，让他最担心的事情发生了：整张胶片除了开头有一个静止的图像，其余什么都没有！

上世纪60年代初，我国经济基础和科技实力都比较薄弱，这台每秒250万帧的超高速摄影机是从苏联进口的。

(新华社西宁5月10日电)

李国珠开始了一段卧薪尝胆的自学，此后的千余次试验中，他再也没有出现过一次失误。

1964年6月，中国第一颗原子弹1:1冷爆试验在青海省西海镇的爆轰试验场成功进行。

1964年10月16日，我国第一颗原子弹在新疆罗布泊爆炸成功。

透过深邃、神秘的观测孔，遥想当年老一辈科研工作者试爆时的惊险和震撼，不禁令人肃然起敬。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

(新华社西宁5月10日电)

李国珠开始了一段卧薪尝胆的自学，此后的千余次试验中，他再也没有出现过一次失误。

1964年6月，中国第一颗原子弹1:1冷爆试验在青海省西海镇的爆轰试验场成功进行。

1964年10月16日，我国第一颗原子弹在新疆罗布泊爆炸成功。

透过深邃、神秘的观测孔，遥想当年老一辈科研工作者试爆时的惊险和震撼，不禁令人肃然起敬。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

(新华社西宁5月10日电)

李国珠开始了一段卧薪尝胆的自学，此后的千余次试验中，他再也没有出现过一次失误。

1964年6月，中国第一颗原子弹1:1冷爆试验在青海省西海镇的爆轰试验场成功进行。

1964年10月16日，我国第一颗原子弹在新疆罗布泊爆炸成功。

透过深邃、神秘的观测孔，遥想当年老一辈科研工作者试爆时的惊险和震撼，不禁令人肃然起敬。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

“驻足这里，我们可以看到我国科技大军一次次向科学高峰进军的路径，了解我国核事业从无到有、从发展到壮大的伟大历程。”刘晓萌说。

(新华社西宁5月10日电)